文匯報

你了解泥土与火焰交织的陶艺吗

黒 陶

泥制陶器须经激漾

红焰闪闪的窑场和

清美 物产丰饶 尤以出产陶器而闻名 笼统说法,陶都真正的核心,在宜兴城

左图为太湖明珠金水湾的彩霞万

泥与焰

当地文人这样描述:"三步一个窑货 铺,五步一爿陶器店,一间间橱窗陈列 着陶瓷艺术的珍品。商店的字号是陶 土烧的,工厂的大门是琉璃砌的,蟠龙 的路灯电杆是彩陶装饰的, 连放在路 边的果壳箱, 也是一个个别具匠心的 陶塑……这里住的是陶屋,用的是陶 器,走的是陶径,连人的话音也带有陶 都特有的一种韵味。

交界地, 其西南作为浙江天目山余脉 的南山山区, 泼绿的松竹随山岭汹涌 陶、彩陶,争奇斗妍,各呈异姿,被誉为 创造性和中国底层人民审美趣味为一 陶瓷艺术的"五朵金花"。"五朵金花"体的龙窑,使用时间最长,从唐代中晚 中,最具代表性的当推独步海内外的期一直沿用至近代,有千年的历史。 紫砂陶。

雨,紫砂新罐买宜兴。"明季清初生活 灰粉质较少,又成为龙窑的主要燃料。 艺术家、《闲情偶寄》作者李渔认为: "茗注莫妙于砂,壶之精者,又莫过于 传说。相传古时太湖里有一条乌龙,被 阳羡。"丁蜀出产的紫砂茶壶作为最理 天上玉帝派遣,专管耕云播雨之事。因 想的注茶器,原因相当复杂精微,一般 太湖西岸鼎蜀一带百姓不敬天神,玉 论述有五。其一,壶系用当地少土气的 帝便惩罚他们,不施雨水。一日,乌龙 粗砂制成,"茶壶以砂者为上,盖既不 巡视经丁蜀上空,见底下田地裂坼,民 夺香又无熟汤气,故用以泡茶不失原 不聊生,便心生恻隐,吸水播雨。玉帝

味,色、香、味皆蕴"。其二,紫砂茶壶

古龙窑

泥制陶器须经激漾火焰的煎炼, 才会最后变为成品。火焰的居所,就是 窑炉。陶都丁蜀,作为一处露天的窑炉 丁蜀镇是宜兴境内山区和水乡的 发展历史陈列馆, 到处是窑累累斑斑 的火痕。据《文博通讯》1976年1月 号《宜兴古窑址调查》一文载,在丁蜀 起伏,翻腾似海,薪炭资源充沛,特别 镇附近先后发现古文化遗址7处,其 是蕴藏在泥盆系石英砂岩上部的原生 中新石器时代的遗址有5处;另有古 沉积型粘土质岩,是制造陶器最理想 窑址 100 多处,其中汉窑 16 处,六朝 的原料; 东北皆通太湖的河汊密如血 窑 3 处, 隋唐、五代窑 9 处, 宋元窑 管,交通运输畅达。这两方面,是丁蜀 20处,明清窑60多处。陶器烧成用 陶业得以兴盛不衰的物质基础。考古 的窑炉,按历史发展顺序,主要有原始 发现,丁蜀制陶历史已达5000年之的圆形升焰窑、龙窑、倒焰窑和隧道窑 久。目前生产的紫砂陶、均陶、青瓷、精 等数种。在这几种窑型中,集实用性、

丁蜀地区的龙窑, 已知的考古发 紫砂陶是介于陶和瓷之间属半烧 现,唐代有涧众古龙窑,宋代有羊角山 结精细炻器。专家认定,宜兴丁蜀一带 龙窑,明清以降,更是不计其数。龙窑 是世界炻器的发祥地。丁蜀紫砂茶壶 以形状像古代传说中的神物龙而得 天下闻名。紫砂壶艺、始于宋而成于 名。丁蜀龙窑,依山势倾斜用砖砌筑而 明。北宋诗人梅尧臣在《宛陵集》第十 成,一般长约30米至70米,顶高约 五卷中有诗云:"小石冷泉留早味,紫 12米,倾斜角8至20度之间,结构 泥新品泛春华";在第三十五卷中又 简单,分窑头(龙头)、窑床(龙身)、窑 有:"雪贮双砂罂,诗琢无玉瑕。"诗中 尾(龙尾)三部分。在龙窑穹状脊上的 "紫泥新品"与"砂罂",即指紫砂茶壶。 两旁,每距1米许,开凿用以观火和 丁蜀镇羊角山古龙窑 1976 年出土的 放燃料的小洞,俗称"鳞眼洞"。另在窑 大量紫砂残器证明,紫砂陶器在宋代 身开有少量作为装窑、开窑进出的"户 确已开始烧造。至明代,紫砂发达,供 口"。龙窑建在山坡,利用火焰自然上 春、时大彬、李仲芳、徐友泉等制壶名 升的原理,故造价低,又能充分利用余 家辈出,绍兴人徐渭曾在诗中记载过 热。陶都西南天目山余脉南山上密如 他的宜兴买壶经历:"青箬旧封题谷 海涛的松柴,因其发热量高,火焰长,

关于龙窑的来历, 家乡还有神异

东方式的古老而又奇异的美感。

阴影灼烫

红焰闪闪的窑场和周边长满农作

因此大怒,派天兵天将捉拿乌龙。乌龙 物的田野都属少年们捉迷藏的范围。

角落,一夜过后,总会发现有只长着数 古老琥珀。 根细须的家伙在里面惊恐钻营。这种 时候,少年们便又迎来了热爱的游戏。 一人提了沉甸甸的笼子, 沿路呼朋引 伴,向窑场奔去。原来在煤堆旁沉闷喝 茶的烧窑工人见到有鼠的笼子, 顿时 也振奋了精神, 会兴致勃勃地主动拔 去观火眼的塞子, 让少年拿笼子凑上

状的泥坯阵中,令追赶不及的观者扼 怜的红烧肉,无数个平庸夜晚中的一

镇

依然嗅得到上世纪70年代后期 去,小心翼翼地扳开闸门,将开口一方 独有的氛围或气息:日子单调、清贫、 对准火眼。笼内的老鼠以为来临了生 漫无尽头,甚至有些许的荒凉,就像盛

退出历史舞台,丁蜀镇东、建于明代的 子呈长方形, 其中有小钩与铁丝闸门 流,翻滚汹涌于乡镇无穷无尽的窑炉, 大衣里面混挤进去)。又分左右两侧进 前墅古龙窑,直到今天,仍在使用。黑 相连,只有稍微一碰钩子,相连的闸门 不舍昼夜和四季。在火焰投布下来的 入前低后高地面倾斜的放映空间。场 沉沉的夜里,承传不辍的窑火逸出洞 就会自动关闭(小钩用来挂诱饵,饵一 阴影里接受生活,不论少年还是老 内整齐安置的是一排排条木漏空的活 眼,遥望旷野中的龙身,金鳞闪闪,欲 般用一小截油条或半个油豆腐)。将装 者,通常都是又黑又红,就像那种透 动座椅,进场或散场时,整个影院就此 飞欲舞,宛如时光倒流,给人带来一种 置好的铁丝笼子放在老鼠可能出没的 明的、能看见血液在其中周流不息的 起彼伏地响起噼噼啪啪木头撞击的声 响。正式开映前会响三遍电铃。如果是 白天,工作人员(趿塑料拖鞋的中年妇 女或敞着白衬衫露出蓝背心的男子) 在开映前还会手拿顶端绑有铁钩的长 竹杆,将影院内部两边高墙上的木 移窗全部拉上, 以制造场内所需要 的黑暗

> 在那个年代,对业余生活极其枯 躁的普通百姓而言,看电影是一项盛 大而极具诱惑力的文化享受活动。每 逢有好片子上映, 因为看的人实在太 多了,影院便不分昼夜地连轴放。我曾 和家里人半夜起床, 徒步来戏馆子看 凌晨二点场的《追鱼》和《柳毅传书》。 部,现在仍然印象深刻的有:《洪湖赤 卫队》《小花》《十天》《海外赤子》《革命 军中马前卒》《生活的颤音》《人证》《戴 手铐的旅客》等。渐渐长大以后,我喜 欢在暑假一人上镇看电影。炎热的午 后,戏馆子的观众一般是不多的。花一 角五分钱买票进场, 在熟悉又亲切的 黑暗里坐定、等待……幸福的时刻就 要来临。

电影结束出来,依然是花白炫眼 的太阳世界。我会走向戏馆子斜对面 的日杂商店, 在它摆放在店前的绿漆 保温圆铁桶旁站住,掏五分钱,看店主 拧开保温桶底部的小龙头, 放满一玻 璃杯的冰冻酸梅汤给我。握住杯壁的 手指被冻得生疼,浓郁的桂花香味,随 着冰凉酸甜的液体浸透肺腑,呵,世上 竟有如此"高级"(少时之语)的美妙饮 料!炎热午后,戏馆子里的电影,一玻 璃杯冻手的冰冻酸梅汤, 太阳炫迷又 空旷寂冷的镇——这是一个少年关于 一座南方乡镇——名叫"丁蜀",位于 太湖以西、宁杭国道以东的江浙交界 处——的夏日记忆。

(作者为无锡市作家协会主席)

